

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СВЯТАЯ ЗЕМЛЯ

подъ властію Христіанскихъ императоровъ.

(Рѣчь въ Общемъ Собраніи Астраханскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества 2 мая 1904 года).

Кому изъ православныхъ христіанъ неизвѣстна Святая Земля, какъ мѣсто служенія спасенію рода человѣческаго Нашего Спасителя! Вся родная земля Вогочеловѣка освящена Его мѣстопробываніемъ и ознаменована особенными событіями изъ Его жизни и дѣятельности, но много ли мы знаемъ изъ исторіи Св. земли! Если еще при изученіи священной исторіи мы получаемъ нѣкоторыя свѣдѣнія о ней, начиная со времени Авраама и оканчивая вознесеніемъ Христа Спасителя на небо, то послѣ сего и до нынѣ у большинства имѣется неясное представленіе о почти двухъ-тысячномъ періодѣ ея исторіи, который сплошь представляется окрашеннымъ въ темный цвѣтъ владычества надъ ней иновѣрцевъ и рабства христіанъ.— Не всегда однако была такова исторія Св. земли; были и для нея счастливыя времена подъ властію Христіанскихъ, греческихъ императоровъ, когда она была густо населена и прекрасно обработана, украшена великолѣпными храмами и другими памятниками на мѣстахъ важнѣйшихъ событій изъ жизни нашего Спасителя, привлекала, какъ и нынѣ, многочисленныхъ паломниковъ, славилась своими многочисленными обителями и подвижниками, въ нихъ процвѣтавшими. На это время мы и обратимъ въ настоящій разъ свое вниманіе.

Послѣ осады и взятія Іерусалима императоромъ Титомъ и послѣ избіенія и разсѣянія евреевъ по всей Римской имперіи, отъ св. града Іерусалима, средоточія Св. земли, неосталось ничего, кромѣ развалинъ городской стѣны и 3-хъ башенъ, оставленныхъ завоевателями въ воспоминаніе своихъ побѣдъ и силы

покореннаго ими народа. Но святое мѣсто не осталось совсѣмъ пустымъ. Кромѣ оставленнаго Римлянами гарнизона съ окружающими его язычниками, сюда вернулось нѣсколько еврейскихъ и христіанскихъ семействъ, спасавшихся отъ предсказанныхъ Спасителемъ міра бѣдствій при осадѣ Іерусалима въ г. Целлу, на восточной горной сторонѣ Мертваго моря. Христіане поселились на Сіонѣ и образовали небольшую общину съ епископомъ во главѣ, прославившуюся своими мучениками во времена гоненія. Прошло 60 лѣтъ послѣ разрушенія Іерусалима, когда евреи, нѣсколько собравшись съ силами и забывъ недавнія бѣдствія, снова подняли знамя возстанія противъ Римской власти, которое было залито ихъ собственною кровью при римскомъ императорѣ Адріанѣ. Для избѣжанія на будущее время подобныхъ возмущеній, императоръ приказалъ стереть съ лица земли самое имя Іерусалима и рядомъ съ нимъ была основана новая римская колонія, Элія Капитолина, которая цѣлыхъ два столѣтія носила совершенно языческой характеръ; въ ней были устроены языческіе храмы въ честь римскихъ боговъ, поставлены статуи римскихъ императоровъ и театры для представленія языческихъ трагедій и мистерій. Церковный писатель конца II-го и начала III-в. Тертуллианъ, пресвитеръ Карфагенскій, защищая въ своихъ сочиненіяхъ противъ еретиковъ и іудеевъ исполненіе ветхозавѣтныхъ пророчествъ на Іисусѣ Христѣ, какъ посланномъ Богомъ Мессіи, указывалъ на запустѣніе Святой земли, разрушеніе ея градовъ и разсѣяніе евреевъ, какъ на рѣшительное доказательство истинности христіанской вѣры и приглашалъ своихъ читателей увѣриться въ этомъ собственными глазами. ¹⁾ Такое обстоятельство произошло изъ указа императора Адріана, строго запрещавашаго евреямъ не только жить на мѣстѣ Іерусалима, но и близко подходить къ нему подъ страхомъ смертной казни, и только уже впоследствии имъ разрѣшено было являться сюда однажды въ годъ, въ день разрушенія Іерусалима Титомъ. Это запрещеніе не простиралось на христіанъ, которые, поселившись въ Іерусалимѣ, конечно, сразу не могли возвратить Сіону славнаго его

(¹) Сочиненіе противъ Маркіона кн. 3, гл. 23; противъ Іудеевъ 13 гл.

значенія — Матери Церквей, почему его епископъ подчинился въ каноническомъ отношеніи митрополиту Кесарійскому. Только со времени императора Константина, возвѣстившаго о торжествѣ христіанства надъ язычествомъ, Іерусалимъ возвратилъ себѣ прежнее свое имя и значеніе. Въ это время епископомъ Іерусалимскимъ былъ Св. Макарій, мужъ ученый и добродѣтельный, принимавшій самое ревностное участіе въ огражденіи отъ ереси Арія православной церкви, и присутствовавшій на 1-мъ вселенскомъ соборѣ. За такія заслуги св. Макарія отцы Никейскаго собора утвердили за Іерусалимскою кафедрою присвоенныя ей титулы и почести, какъ церкви Апостольской.

По возвращеніи съ собора, Св. Макарій неожиданно получилъ отъ императора извѣстіе, взволновавшее весь востокъ, — что престарѣлая мать императора, Св. Елена готовится прибыть въ Святую землю для поклоненія святымъ мѣстамъ и святынямъ. Объ этихъ святыняхъ Св. епископъ Макарій имѣлъ бесѣду при свиданіи съ императоромъ Константиномъ, отъ котораго и узнала о святыняхъ его благовѣрная мать. Послѣ этого она неудержимо влеклась въ Іерусалимъ, чтобы увидѣть эти святыни и облобызать ихъ: она была увѣрена, что откроетъ ихъ, такъ какъ о ихъ существованіи знали только по древнему, хотя непрерывному преданію. Легко понять, какъ былъ взволнованъ весь востокъ при слухахъ о скоромъ пріѣздѣ такого именитаго лица для столь важнаго дѣла. Наконецъ Святой Макарій съ радостью и торжественно встрѣтилъ Св. Елену и въ отвѣтъ на ея распросы повелѣлъ ея къ языческому храму, воздвигнутому надъ священными мѣстами искупленія рода человѣческаго, еще при императорѣ Адрианѣ и съ грустью созерцавшемуся ранѣе приходившими сюда православными паломниками. Относительно-же Креста Господня Св. Макарій и самъ затруднялся, гдѣ его искать. Никто изъ христіанъ и язычниковъ точно не зналъ мѣста, гдѣ онъ скрытъ, и только по распросамъ у евреевъ опредѣлилось, что онъ былъ брошенъ въ одинъ изъ водоемовъ, находившихся недалеко отъ Гроба Господня. По приказанію Св. Елены немедленно приступили къ разрушенію языческаго храма и вскорѣ открыли Гробъ Госпо-

день и Голгоѣу, отдѣленные между собою оврагомъ, а ниже въ водоемѣ — три креста, гвозди и дщипу съ надписью: Исусъ Назарей, Царь Іудейскій. Трудно представить себѣ радость, наполнившую всѣхъ присутствовавшихъ, во главѣ со св. епископомъ и царицей Еленой, особенно, когда чудеснымъ образомъ опредѣлился Крестъ Господень. Св. Елена древо Честнаго Креста приказала раздѣлить на двѣ части, изъ коихъ одну въ драгоценномъ ковчегѣ оставила въ Іерусалимѣ, а другую вмѣстѣ съ гвоздями отослала къ царю Константину. Обрѣтеніе этихъ бездѣльныхъ святынь обратило вниманіе императора и его матери на Св. Землю, которую она объѣхала всю сама и сразу измѣнилось положеніе и значеніе Іерусалима, который послѣ своего запустѣнія и уничтоженія снова сдѣлался богатымъ и славнымъ городомъ всего христіанскаго востока. Все, напавшее времена язычества, было уничтожено, и на мѣстѣ языческихъ храмовъ воздвигались благолѣпные христіанскіе. Надъ мѣстомъ пещеры Гроба Господня императоромъ былъ построенъ великолѣпный храмъ, а Св. Елена построила храмъ на горѣ Елеонской, въ Виѣлеемѣ, Хевронѣ и другихъ мѣстахъ. По словамъ современниковъ, храмъ, построенный Константиномъ, состоялъ изъ двухъ частей: изъ часовни Гроба Господня и базилики; они раздѣлялись площадкой или атриумомъ, построеннымъ на мѣстѣ вертограда Іосифа. Зданія такимъ образомъ покрывали собою Голгоѣу, Гробъ Господень и мѣсто обрѣтенія Креста Христова. Часовня Св. Гроба называлась „анастасисъ“ или воскресеніе. Среди храма находилась отсѣченная отъ естественной скалы пещера, въ коей нѣкогда покоилось Пречистое Тѣло Спасителя. Стѣны были выложены мраморомъ и украшены прекрасными мозаиками для того, чтобы „представить взорамъ образы воскресенія“. Въ настоящее время нельзя видѣть самаго мѣста, гдѣ лежало Пречистое Тѣло Христово, — оно сокрыто мраморною плитою, но въ 4 в. было открыто взорамъ cadaго и описывается такъ очевидцемъ при возобновленіи часовни въ XVI в. „Сверху на гробницѣ были изображены два Ангела и при нихъ надписи: „нѣсть здѣ, воста бо“, гла „сила надпись у одного изъ нихъ, а другой, указывая на ложе,

„возвѣщалъ: „видите мѣсто, идѣже лежа Господь“. Когда необ-
 ходимость побудила сдвинуть одну изъ плитъ, коими была
 „выложена гробница, то увидѣли самое неизреченное мѣсто,
 „на которомъ почивалъ три дня Сынъ Человѣческій. Казалось,
 „отверстыя небеса представились намъ и всѣмъ присутствую-
 „щимъ. Все мѣсто какъ-бы яркими солнечными лучами блистало
 „отъ Святѣйшей крови Христовой, смѣпанной съ ароматами,
 „коими помазали Его Тѣло для погребенія. Въ духовномъ во-
 „сторгѣ съ благочестивыми вздохами и слезами смотрѣли мы,
 „говорить очевидецъ, на ложе и лобызали его. А изъ находив-
 „шихся при насъ помощниковъ, одни подъ вліяніемъ невырази-
 „мага восторга отъ представившагося имъ небеснаго сокрови-
 „ща проливали горячія слезы, другіе почти лишились чувствъ
 „и всѣ испытывали сильнѣйшее потрясене“ (2).

Изъ часовни Гроба проходили въ базилику, которая была
 гораздо обширнѣе часовни гроба. Куполь надъ ней поддерживался
 12-ю мраморными колоннами. „Невозможно передать“, говоритъ
 историкъ Евсеій, „сколькими драгоценными дарами, состоящими
 „изъ золота, серебра и драгоценныхъ камней, обогатилъ
 „эти сооружеія императоръ Константинъ“.—Вмѣстѣ и одно-
 временно съ Иерусалимомъ оживаетъ и вся Св. Земля. Всѣ ея
 святыни посѣщаются паломниками со всѣхъ странъ свѣта; въ
 ней появляется множество подвижниковъ и основанныхъ ими
 многочисленныхъ обителей съ многочисленными и великолѣпными
 храмами, воздвигнутыми отъ царскихъ щедротъ. Какія чувства
 волновали тогда паломниковъ, мы можемъ судить изъ словъ
 одной тогдашней западной паломницы, Св. Павлы, которая
 при видѣ Вилеемскихъ святынь, воскликнула: „Се покой мой
 во вѣкъ! Мѣсто рожденія Бога Моего! Здѣсь вселюся, яко
 Господь изволи“. Св. Павла дала обѣтъ остаться здѣсь навсегда.
 „Гдѣ возьму словъ, гдѣ возьму краснорѣчія“, писалъ сов-
 ременный и наставникъ Павлы блаженный Иеронимъ, „чтобы
 „описать пещеру Спасителя и тѣ ясли, въ которыхъ почивалъ
 „онъ, младенецъ! Нѣтъ, буду лучше чтить это мѣсто молчаніемъ,
 „нежели словомъ немощнымъ. Вилеемъ!... Вотъ въ этой раз-

(2) Сообщенія И. П. П. Общества стр. 99, Февраль 1897 г.

„сѣлинѣ земли родился Создатель неба! Здѣсь Онъ повить пеленами, здѣсь видѣли Его пастыри; здѣсь Онъ указанъ звѣздою; здѣсь Ему поклонялись волхвы. Я знаю, есть тамъ (въ Римѣ) Св. Церковь, есть трофеи Апостоловъ и мучениковъ; Имя Христово исповѣдуется истинно; но великолѣпіе городское чуждо покоя, а въ Христовомъ селеніи все совершается по деревенски. Кромѣ пѣнія псалмовъ, тишина ничѣмъ не нарушается. За то, куда не обернешься, вездѣ только и слышишь: тамъ земледѣлецъ, держась за рукоятъ своего плуга, поетъ аллилуіа; здѣсь усталый жнецъ подкрѣпляетъ себя псалмами; а тамъ виноградарь, обрѣзывающій кривымъ ножомъ своимъ вѣтви винограда, поетъ что-нибудь изъ Давида“. Таковъ-былъ Вилеємъ въ IV в. (3).

Всѣми этими перемѣнами Св. Земля обязана св. равноапостольному Константину. Онъ безъ сомнѣнія могъ бы сдѣлать и болѣе для церкви, если бы ему не препятствовала борьба съ аріанствомъ, которое особенно распространилось при его преемникахъ. Въ Іерусалимѣ послѣ св. Макарія епископами были св. Максимъ и св. Кирилль, современникъ 2-го вселенскаго собора, извѣстный ученостію, краснорѣчіемъ и святостію жизни. При немъ особенно распространилась во Св. Землѣ иноческая жизнь.—Изъ послѣдующихъ императоровъ Юліанъ, названный исторіей за свое гоненіе христіанства отступникомъ, оставилъ по себѣ печальную память во Св. Землѣ. Покровительствуя язычеству, онъ разрушалъ всѣ христіанскіе памятники и вздумалъ воздвигнуть вновь—ветхозавѣтный храмъ, надѣясь этимъ дѣломъ подорвать истину непреложныхъ словъ Христа Спасителя. Въ торжественномъ посланіи къ іудеямъ императоръ выразилъ свое благоволеніе, превозносилъ ихъ преданность вѣрѣ отцовъ и выражалъ надежду по возвращеніи изъ персидскаго похода помолиться въ новомъ храмѣ Іеговы. Воздвигнутый имъ на горѣ Моріа новый храмъ своимъ великолѣпіемъ долженъ былъ затмить храмъ Константиновъ. Золото рѣкою потекло въ Іерусалимъ отъ евреевъ, но начатыя работы окончились безуспѣшно. „Небо и земля мимо идутъ, словеса же Моя не мимо идутъ“, ска-

(3) Бесѣды о Св. Землѣ вып. III, СПб. 1903 г. стр. 114—115.

заль Владыка Христосъ. И дѣйствительно, Господь посрамилъ богоборный планъ. Современные этому языческіе писатели повѣствуютъ, что страшная буря, землетрясеніе, внезапно явившееся изъ земли пламя разметывали фундаментъ постройки и разгоняли рабочихъ, такъ что строитель, язычникъ Алицій, долженъ былъ отказаться отъ осуществленія мысли императора, погибшаго скоро въ несчастной войнѣ отъ непріятельской стрѣлы съ словами: „Ты побѣдилъ меня, Галилеянинъ!“

Со времени 4-го вселенскаго собора Іерусалимскій епископъ возводится въ званіе патріарха, которому подчинена была не только вся Св. Земля, но и Финикія и Аравія. Первымъ патріархомъ былъ св. Ювеналій, любимый и уважаемый во всей Св. Землѣ, которую онъ украшалъ 38 лѣтнимъ своимъ служеніемъ; ему пришлось пострадать вмѣстѣ съ паствою отъ еретиковъ-несторіанъ и монофизитовъ, наводнившихъ Св. Землю особенно послѣ Халкидонскаго собора, силою низложившихъ Св. Ювеналія и едва не убившихъ его за православіе. Послѣ св. Ювеналія православіе поддерживали знаменитые настоятели монастырей—св. Евфимій Великій († 473 г.), преподобный Савва Освященный († 532 г.) и другіе.

Вмѣстѣ съ религіозными волненіями Св. Земля въ это время испытывала и вѣднія бѣдствія отъ самарянъ. Всѣ эти бѣдствія были забыты при императорѣ Іустиніанѣ I, лучшемъ изъ Византійскихъ императоровъ, который построилъ и возстановилъ въ Св. Землѣ много храмовъ и монастырей и снабдилъ ихъ драгоценною утварью. При немъ увеличилось и число паломниковъ, для пріюта которыхъ онъ устраивалъ страннопріимные дома. Во всемъ этомъ ему усердно содѣйствовали Іерусалимскіе патріархи, и Св. Земля до императора Ираклія наслаждалась миромъ и благоденствіемъ. Но эти миръ и тишина были предъ бурей, которая и разразилась при императорѣ Иракліи; при немъ власть христіанскихъ императоровъ во Св. Землѣ окончилась и Св. Земля подпала подъ иго иновѣрцевъ, подъ которымъ живетъ и доселѣ. Причиною этой перемѣны были политическія затрудненія греческой имперіи, страдавшей отъ

постояннаго нападенія враговъ, разоренія ими цвѣтушихъ областей и отсюда обѣдненія государственной казны. Воспользовавшись этими обстоятельствами, Персидскій царь Хозрой II, слышавшій о сокровищахъ въ Иерусалимѣ, внезапно вторгся во Св. Землю, овладѣлъ Св. Градомъ, который предалъ огню и мечу, обратилъ въ развалины великолѣпный Константиновъ храмъ, а всѣ драгоценности вмѣстѣ съ величайшею святынею — древомъ Креста Господня перенесъ въ Персію, куда отвелъ и множество плѣнныхъ вмѣстѣ съ патріархомъ Захаріею; тамъ многіе плѣнники погибли мученическою смертію, не желая отречься отъ Христовой вѣры. Только при взятіи Иерусалима персами было избито, по сказанію современника, свыше 62 тысячъ человѣкъ⁴⁾. Этотъ персидскій плѣнъ для Креста Господня продолжался съ 611 г. по 628 г., когда императоръ Ираклій, по договору съ новымъ персидскимъ царемъ, возвратилъ отъ персовъ вмѣстѣ съ плѣнниками и Животворящій Крестъ. Предъ Золотыми вратами Св. Града императоръ Ираклій встрѣтилъ Крестъ Господень, снялъ съ себя вѣнецъ и порфиру и направился къ Гробу Господню, неся на раменахъ Животворящій Крестъ въ ковчегѣ, который и вручилъ встрѣчавшему его множеству иноковъ и народа патріарху Захаріи. Патріархъ взялъ изъ рукъ императора святыню; взойдя на амвонъ храма, онъ показалъ ее народу, на что тысячи христіанъ отвѣчали радостными восклицаніями. Это возвращеніе Животворящаго Креста Господня было ознаменовано установленіемъ ежегоднаго празднованія (14 сентября), слившагося въ памяти народной съ праздниками обрѣтенія Креста Господня и освященія храма воскресенія. Во время своего пребыванія во Св. Землѣ Ираклій подтвердилъ указъ Адріана объ изгнаніи изъ Иерусалима евреевъ; освободилъ жителей Св. Земли отъ налоговъ и роздалъ по храмамъ и монастырямъ богатые дары. Послѣ кончины св. Захаріи на Иерусалимскій престолъ преемственно вступали свв. Модестъ и Софроній, изъ которыхъ при послѣднемъ Иерусалимѣ въ 638 г. былъ завоеванъ мусульманами-Арабами, подъ предво-

(4) Сообщенія И. П. П. Общества, 1898 г. стр. 618.

дательствомъ халифа Омара. И съ тѣхъ поръ Св. Земля находится подъ игомъ невѣрныхъ ⁵⁾.

На долю Русскаго Православнаго Императорскаго Палестинскаго Общества выпала задача поддерживать православіе во Св. Землѣ подъ властію невѣрныхъ въ наши дни, и вотъ Общество уже третій десятокъ лѣтъ прилагаетъ всѣ свои усилія и не безплодно къ достиженію своей цѣли. Раскинувъ сѣть своихъ Отдѣловъ (до 44 въ 1902 г.) по всей святой Руси, оно тысячи православныхъ насчитываетъ своими членами и миллионы знакомить съ настоящимъ и прошедшимъ Святой Земли, стараясь вызвать сочувствіе среди православныхъ своей дѣятельности; до полумилліона рублей оно собираетъ и тратитъ ежегодно на облегченіе пути для русскихъ паломниковъ къ святымъ мѣстамъ; на устройство школъ и обученіе слишкомъ 10 тысячъ дѣтей во Св. Землѣ и сосѣднихъ странахъ, въ духѣ православія, на поддержаніе храмовъ и страннопріимницъ, на врачебную помощь и другія нужды мѣстныхъ жителей ⁶⁾. Конечно, оно одно не можетъ вернуть Св. Землѣ тѣ условія жизни, какими пользовались ея жители подъ властію христіанскихъ императоровъ, но въ значительной мѣрѣ можетъ приблизить наступленіе этого времени, такъ какъ оно имѣетъ за собою многомилліонную православную Русь, которая искони боролась съ магометанствомъ за православіе на ближнемъ Востокѣ, какъ борется сейчасъ съ язычниками на дальнемъ Востокѣ. И торжество православія наступитъ во Св. Землѣ тѣмъ скорѣе, чѣмъ больше православныхъ будетъ проникаться сознаніемъ важной дѣятельности Палестинскаго Общества, чѣмъ больше окажется сочувствующихъ Обществу своими трудами и жертвами. Не умолкнемъ же ради Сіона и ради Іерусалима не успокоимся!

Священникъ *Симеонъ Покровский*.

(5) Бесѣды о Св. Землѣ ОПВ. 1903 г. вып. III, стр. 41.

(6) Сообщенія И. П. П. Общества 1903 г. № 3, стр. 170—172.